张晓明:只要美方出手制裁,中国政府和香港特区政府必定予以反制

国务院港澳事务办公室副主任 张晓明1日针对美国扬言制裁中国表示,只要美国方面出手,中国政府和 香港特别行政区政府必定要予以反制,有关措施也会"见步行步,陆续有 来"。

国务院新闻办公室在北京举行

新闻发布会。有记者问,美国最近连续宣布了多项制裁措施,包括限制中国官员签证以及取消对香港特殊待遇。中国会做什么回应,采取哪些反制措施?张晓明在答问时作上述表示。

他说,美国一些人的手伸得确实

太长了,如果他们这种霸凌主义的习性发作,如果他们觉得自己国内乱得还不够,如果他们不在乎所谓制裁造成的自损可能大于他损,如果他们想借机转嫁危机、玩"甩锅",那无非是给我们一个机会,展示自卫还击的决小和能力。

张晓明指出,香港特别行政区的 特殊经济地位包括国际金融中心地 位,是长期形成的,是经过香港几代 人奋力拼搏、打拼造就的,也是得到 国际社会广泛认同并获得基本法保 障的,不是哪个国家、哪一方予取予 夺的。香港的繁荣稳定从根本上来

说取决于两点,一是香港自身营商环境、金融体系方面的优势会不会削弱,再一个是祖国经济发展的势头和中央对香港的支持力度会不会持续。我们对于这两点有信心,所以对香港的未来也充满信心。

张晓明:驻港国安公署职务行为 不受香港特区管辖合情合理

国务院港澳事务办公室副主任 张晓明1日指出,驻港国安公署行使 的权力已经超出了香港特别行政区 自治权的范畴,香港特区当地的机构 不能管辖驻港国安公署,这是完全合 情合理的。

国务院新闻办公室在北京举行新 闻发布会。张晓明在回答记者有关驻 港国安公署的问题时作上述表示。

张晓明表示,中央有权力也有责任采取一切必要的措施维护国家安全,这是我们考虑所有具体问题时候的一个基本出发点。香港国安法规定,中央人民政府在香港特别行政区设立维护国家安全的机构,这个机构的名称就是中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署。它是中央人民政府的派出机构,不同于基本法第22条规定的中央各部门、各省、自治区、直辖市在香港设立的机构,这两者不是一回事。

张晓明说,香港国安法第60条规定,驻港国安公署及其人员依据本法执行职务的行为,不受香港特别行政区管辖。这句话的含义很清楚,就是香港特别行政区的行政、立法、司法机构对驻港国安公署及其人员执行职务的行为不能管,这是保障国安公署依法履行职责的需要。这个规定也参照了驻军法的有关规定和国际上的一些做法。从美国的情况看,美国有联邦和州两套司法体系,有的将来驻港国安公署就是"无王管"了,职责的性法。从美国的情况看,美国有联邦和州两套司法体系,有的来驻港国安公署就是"无王管"了,贵的独定。

张晓明指出,国安法第55条规定很清楚,国安公署只在三种特定情形下行使管辖权。驻港国安公署的管辖权主要体现在它要对有关案件进行立案侦查,采取必要的侦查

措施,报请指定的人民检察院批准 之后逮捕有关的犯罪嫌疑人。至于 后续的一些环节,国安法都规定得 很清楚,由最高人民检察院指定的 检察机关来负责检控、最高人民法 院指定的法院来负责审判。

张晓明说,国安法之所以这么 规定,就是考虑到香港的法律制度 和内地不同。中央有关机构和香港 特别行政区的有关机构是两个不是 的执法、司法主体,应该也只能是计 和规定,将来中央和香港特别行政 区两支执法、司法队伍,各自形成包 括立案侦查、审查起诉、审判和刑罚 执行各个环节在内的完整的"全统 明确,管辖划分比较清晰,同时又能 够互补、协作和支持,共同构成香港 特别行政区维护国家安全的制度和 机制体系。

张晓明解释香港国安法规定的 "勾结外国或者境外势力"的两类方式

国务院港澳事务办公室副主任 张晓明1日指出,香港国安法第29条 规定的勾结外国或者境外势力危害 国家安全,不是一般意义上的对外交 流交往,一般的、正常的对外交流交 往根本不存在涉嫌犯罪的问题。

国务院新闻办公室在北京举行 新闻发布会。在回答记者有关"勾结 外国或者境外势力"的具体定义问题 时,张晓明作上述表示。

张晓明说,香港国安法第29条对

勾结行为的主要表现方式有明确规定,对于哪些勾结行为可能构成犯罪也有明确限定,主要是两类方式:一类是为外国或者境外机构、组织、人员窃取、刺探、收买、非法提供涉及国家安全的国家秘密或者情报,这几种勾结,也是通常我们所讲的间谍罪的表现方式。再一类是请求外国或者境外机构、组织、人员串谋实施,或者直接或者间接接受外国或者境外

机构、组织、人员的指使、控制、资助或者其他形式的支援实施。勾结的表现形式,是有涉外因素和具体行为。要构成勾结外国和境外势力危害国家安全罪,还有其他一些犯罪构成的要件,包括主观上要有危害国家安全的故意,包括通过勾结这种方式实施一些危害国家安全的行为。国安法第29条后面列了五种行为,要和这五种行为挂钩才可能构成这一类的犯罪。

张晓明:制定香港国安法不是把香港反对派作为"假想敌"

国务院港澳事务办公室副主任张晓明1日应询指出,制定香港国安法绝对不是把香港反对派阵营或者泛民主派阵营作为一个"假想敌",是要聚焦打击极少数严重危害国家安全的犯罪分子,而不是整个反对派阵营。

国务院新闻办当日在北京举行新闻发布会。有记者问:香港反对派参员大会否因反对香港国安法而丧法会参选资格?张晓明就此作上述去会参选资格?张晓明就此作上述上上是多元的,在香港全方"你还是可以免据存在,还是可以有不同的政见,在医人对政府的主张"。小平同司志当年讲过,香港回归之后还是可以骂共产党,但是不能够把它变成行动,变成在民主的幌子下反对大陆的基地。也就是这,"两制"有边界。香港反对派阵营应该好好做一番反思,并且做适当的调整。

有记者问,香港国安法规定,香港特别行政区居民参选或就任公职时应依法签署文件确认或者宣誓拥

护中华人民共和国香港特别行政区 基本法,效忠中华人民共和国香港特 别行政区。这是否意味着效忠中华 人民共和国?

张晓明指出,公职人员宣誓效忠制度是国际通例。香港国安法第6条规定的公职人员宣誓效忠制度,是参照基本法第104条关于公职人员宣誓效忠的规定。"效忠中华人民共和国香港特别行政区"毫无疑问包含效忠国家的含义,这是由香港特别行政区的法律地位决定的。作为中华人民共和国不可分离的一部分、中华人民共和国的一个享有高度自治权的地方行政区域,公职人员宣誓效忠的对象首先就应包含国家主体,不能把香港特别行政区和中华人民共和国分割开来,把宣誓效忠理解为仅仅是效忠香港特别行政区。

谈到香港国安法关于追溯力问题的规定,张晓明说,与国际上刑事 法律通常的规定是一致的,就是不溯 及既往。这是明确的,也表明这部法 律遵循了现代法治原则。同时要指 出的是,香港现行有关法律中,包括《刑事罪行条例》《公安条例》《社团条例》《官方机密条例》等,都有涉及国家安全方面的一些规定,应运用这些法律的规定来惩治已发生的危害国家安全犯罪行为。

他说,香港国安法第8条明确规定,香港特别行政区执法、司法机关应当切实执行本法和香港特别行政区现行法律有关防范、制止和惩治危害国家安全行为和活动的规定,有效维护国家安全。这表明运用现行有效法律的相关规定来惩治危害国家安全的行为,是香港特别行政区行政、执法、司法机关的法定责任。

张晓明还指出,任何刑事法律的 功能不仅是惩治犯罪,更重要的是要 预防犯罪。我们真诚希望香港国安 法颁布实施后,香港社会能认真学习 了解这部法律,增强国家意识、国家 安全意识、法治观念,特别是学校教 育要补上这一课。希望香港青少年 都是爱国爱港、遵纪守法的好孩子, 都有光明前景、美好未来。

沈春耀:驻港国安公署对危 害国家安全犯罪案件行使 管辖权只是针对极少数

全国人大常委会法工委主任 沈春耀1日表示,驻港国安公署和 国家有关机关对香港国安法规定 的危害国家安全的犯罪案件行使 管辖权,针对的只是极少数严重危 害国家安全的犯罪案件。虽然是 极少数,但是法律制度必须作出安 排。

国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会。有记者问,中央遵照什么原则、方式行使这些管辖权? 沈春耀在答问时作上述表示。

他说,关于驻港国安公署在特定情形下对本法规定的案件行使管辖权,法律列出三种情形:(一)案件涉及外国或者境外势力介人的复杂情况,香港特别行政区管辖确有困难的;(二)出现香港特别行政区政府无法有效执行本法的严重情况的;(三)出现国家安全面临重大现实威胁的情况的。我们都不愿意看到香港出现困难局面和重大现实威胁,但是制度建设必须考虑到各种风险和因素。

沈春耀说,特定情形下,驻港

国安公署管辖有关案件在启动程 序上的法律规定也是非常严格和 明确的。首先由香港特别行政区 或驻港国安公署提出,其次,不论 是哪个渠道提出,都要中央人民政 府批准。驻港国安公署对案件行 使管辖权,整个执法是相关联的多 个环节。立案侦查由驻港国安公 署负责,起诉由最高人民检察院指 定有关检察机关负责,案件审判由 最高人民法院指定有关法院负 责。这些诉讼活动以及刑罚执行 适用《中华人民共和国刑事诉讼 法》等相关法律规定。对此,香港 国安法在第55条、第56条、第57 条都有明确规定。

他指出,这是根据宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序,中央对特别行政区全面管治权的重要体现,是对香港特别行政区执法司法机关有力、有效的执法和司法活动的支持和加强,也有利于避免可能或者导致出现香港基本法第18条第四款规定的紧急状态情形。

沈春耀:香港特别行政区应尽早完成基本法第23条立法

全国人大常委会法工委主任 沈春耀1日在此间应询表示,全国 人大决定、全国人大常委会出台的 法律都不取代香港基本法第23条 要求特别行政区自行立法的规 定。香港特别行政区应尽早完成 基本法第23条立法。

国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会。有记者问,全国人大常委会立法之后,香港特别行政区是否还需要完成23条立法?沈春耀在答问时作上述表示。

他说,十三届全国人大三次会 议通过的《全国人民代表大会关于 建立健全香港特别行政区维护国 家安全的法律制度和执行机制的 决定》第3条,以及刚刚出台的《中 华人民共和国香港特别行政区维 护国家安全法》第7条明确要求, 香港特别行政区尽早完成香港基 本法明确规定的国家安全立法,完 善相关法律。特别行政区方面,行 政长官和特区政府也明确表态在 国家法律出台后要完善相关法律。

沈春耀指出,香港基本法第23条要求香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为,禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动,禁止香港特别行政区的政治性组织或团体建立联系。十三届全国人大三次会议出台的决定

第6条授权全国人大常委会制定相关法律,切实防范、制止和惩治任何分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。其中,有两种行为是有交集的,一个是分裂国家,另外一个在基本法第23条中表述是"颠覆由家政权",含义更为广泛、更为充分。

他表示,新出台的法律除了规定四类应予惩处的危害国家安全罪行外,还包括许多其他重要内容,有特区和国家两个层面的制度安排,以及建立健全法律制度和执行机制等两个方面。也就是说,新出台的法律内容比原来基本法第23条设想的内容要广泛得多。

沈春耀说,从香港特别行政区层面建立健全维护国家安全的法律制度,不限于基本法第23条立法。现行香港本地法律中还有一些法律也和国家安全有关。所以,从特区层面完善法律制度当然包括尽早完成基本法第23条立法,也包括其他方面。

他指出,香港特别行政区任何 维护国家安全的立法及其实施,不 得同全国人大决定和全国人大常 委会新近出台的法律相抵触,不得 同国家层面的全国人大决定和法 律相抵触。 本版稿件均据新华社